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Mr ~ Zaman t me during the SEMINAR ON 
LANGUAGE AND LITERATUBE organised by Pakistan National 
Council of the Arts, at Lahore during the &rat week of January, 
1978. He attended the Seminar and on 4th January 1978, 
when the Drafting Committee met to make i recommendations, 
he presented thlil book to the Committee, for conaideration of 
the suggestions he had made in the book. I am glad to say 
that the Committee found his reHUCh to be of considerable 
value and accepted it for their deliberations. 

Writers in Pakistan are generally a neglected com­
munity and it ill gratifying to note that Mr. Fakhar Zaman took 
interest in their problems, opinions and plight and conducted 

survey on the problem. 

Before giving the statistical data he has given his con­
dusions and recommendations, baaed on the survey. These 
were found useful by the Drafting Committee and some of the 
recommendations were adopted by it in its resolutions and 
recommendations for uplifting the writers' plight 

Being the only one of its kind in Pakistan it was resolved 
that the survey be published in book form. If it inspires 
a single reader to continue the tradition of r ch in the 
field, our pmpoae would be served. 

Khalid Said Butt 
Dia - 0111• 
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FO 

Writers are the most nsitive community of any civili7.ed ociety. 
They are the harbingers of revolution· they shape and inftuence the 
very thought process. Unfortunately, their unportance ha ne er been 
recogni7.ed in this country. All previou Government have been 
lamentably neglectful of their problems. The so-called Writers Guild 
which i a heiClious legacy of Ayubian dictatorical regime has failed to 
promote the welfare of writers community. On the other hand writers 
mutual bickerings, prejudices and jealousies have scuttled all effort to 
exert collective pressure on Governments. ycophancy and obsequious­
ness and monopoli7.ed media of communication have blocked th 
avenues for young progr ive and talented writers. 

ith the coming into power of the People for a ho t of 
reactionari and Ayub and Y ahyas shoelickers shifted their stand 
shamelessly and have started Battering the present Government. 

These were some of the factor hich prompted me to conduct 
volunteerily a scientific study into the problems of Pakistan writers and 
get their vie about arious national i u . t has taken me o er 
a year to accomplish this project. I am proud of the fact that thi survey 
is the first of its kind ever to be conducted in Pakistan. f Premier 
Bhutto in whom lie our great hopes, do mething constructi e for th 
writers community I would ~ 1 my labour to ha e fructified. 

) 



INTRODUCTION 

The role of creative writings and the writers is no more a moot 
qu ti n. The history of a great number of countries that have gone 
through the proces of Total Transformation is full of documentation of 
th ignificant role that the creative writers have played and are still 
pl ying in the ational Reconstruction and Socio-Economic Develop­
ment of these countries. The examples of China, Vietnam, Cuba and a 
number of a tern-European countries can be cited in this respect. 

Although, attempts have been made in the past to attract and 
inv Ive the creative community of Pakistan in the National Reconstruct­
tion and Development, yet it is a matter of historical evidence that they 

• re not well intended. As a result, a number of fake and phoney 
organization ' ere made to grow, namely, The Writers Guild, etc. If 
y u go through the record of the e organizations, you will find a history 
of abject di hone ty and exploitation by a few self-styled leaders of the 
v.Titcr community. The c few self- tyled writers have had the monopoly 
of being the Spoke men for tho'e writers who were not given any oppor­
tunity to come to the platform and express their real problems. There 
wa no way to find out: what are our writers' problems; where are they 
1 cated: what are their creative skills that could be exploited in the 
ru tional development and reconstruction, etc. 

Right from the beginning of my entry in the literary circles, i.e .• 
riou literary organizations, I have had a strong desire and wish to 

tudy, analyze and project, in a scientific manner, the problems and 
pro pect of the writers of my country. Handi-capped with scarce 
financial and other resources, I should not conduct on elaborate study 

vering a large number of writers. I had to divise a via media of 
hieving my objective of studying the problems of writers in a scientific 

f: hion. Thi proces of research and investigation as to how best 
nd in a quick manner I can tudy and analyze the problems of writers. 

I me to the conclu ion that adoption of 'Mailed Questionnaire Survey 
ethod would erve my purpose. 

jor Objectiv of the tudy: 

The fir t and foremo t objective, in addition to the sub idiary 
objectiv wa to find out in a scientific manner, what are the real 
problems that are being confronted by the writers of our country; 

here are they located; and what are the perceived solutions to these 
problems. The ub idiary objectives were: 

(vii) 



I. to de elo_p a soci 
writers of Pakistan. 

2. to tudy and anal ze th per ptio o 
number of national political and cultural 
uggested solutio for o ercoming th o..-.... 

3. to elicit recommendations and UQeStio Co 
betterment of writer community m Paid 



THE METHODOLOGY AND SAMPLE 

Probably it was the first systematic attempt in this country 
toward obtaining social science research data or information through 
mailing of questionnaire. Though social science research methodology 
has been in operation in this country over almost 2 decades, yet it is 
urpri ing to note that all these data or information were obtained only 

from inter-personal communication by sending field interviewer teams to 
the sampled respondents. 

We could have used the same methodology but when we set out 
developing the respondents list and then saw their spatial distribution 
and calculated the cost of personal interviews, it was so inhibitive that we 
had to r ort to the mailing of these questionnaires. 

Information and data collection through mailing of questionnaire 
ha been and i till being used in the developed and Western countries, 
mo tly by marketing research people. It 1s assumed that this is the 
mo t inexpensive and quick data collection method than any other 
method o far developed and employed by the social scientists and 
researchers. 

Though it is alleged that data collection through mailing gives 
a di torting picture of the respondents, as the rate of response is usually 
much lower than what we could get from personal interviews, but this 
drawback cancels out when we calculate the amount of energy, time and 
money required in obtaining data from personal interviews. 

Thu it can be safely argued that saving time and resources, which 
are so scarce studies, which are of generic nature, can be conducted 
through mailing procedures. 

Prepantion of the list of Respondents: 

A comprehensive list of all writers from the Writers Guild was 
obtained. In addition to this list, I personally collected, through cor­
r pondence and telephonic discussions, another sizeable list from 

ariou provinces and the total of writers became 500 from which we 
drew our sample. 

ampliag: 

The ystematic random sample technique was used to draw our 
sample. e decided to have a sample of 200 out of 500 and mailed 200 



questionnaire on the addr obtained thr ugh that comprchen i 
list of espondent . The que tionnaire wa mailed on 5th ugu t, 1972 
with a mall introductory note, explaining the objecti of th tudy and 
seeking the cooperation of the writ r in re ponding t the quc ti nnair . 
Ten day time wa gi en to the writer to r pond. We r i 51 
questionnaires back which come to about 25 °., of the · mple. 
waited for another 2 week for mor qu tionnair to c m , but a j 
the practice in the mailing tudie throughout the world f endin 
reminder we did not do o due to certain difficulti . We might ha e 
received more r ponse if we had sent reminder . The erall rt; p n 
rate com to 74% for Punjab 16°{, for Sind, 8°0 for .W.F.P. and 
2 % for Baluchi tan. The finding that follow in the rep rt ar ba d n 
the e re pon e . 

Since thi i the fir t attempt we hope ne t time when a more 
comprehensive tudy is launched, we expect to get better re ponsc rate. 
Neverthele , 25 % re pon e rate is ~uite encouraging keeping in i w 
the socio-economic and cultural condition of Paki tan; e en comparing 
with ad ancc countries this i not a \CTY low re. ponsc rate. 
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0 OF THE STUDY 

The tudy ha certain limitations on a number of counts. The 
and conclu ions therefore hould be read in conjunction with 

· mitations: 

ate: 

I. A air ady di cu sed in earlier pages, the response rate is low, 
i. . 25 ° 0 • ormally peaking, the response rate obtained through 
intervie come to about 80-90% and since the study was conducted 
through mailing of questionnaire, it was expected that the response rate 

·11 be lower than the field interviewing method. Not only that the rate 
· low but the number of r pondents, which is 51, is not large enough 
t generalize on a number of is u that we have tried to study. More­
o er the r pond nt are not normally di tributed in all the four Pro-
in i.e. the Punjab ha a response rate of 74 %. whereas the Baluchistan 

h only 2 ° 0 • Therefore, the conclu ion and findings that might be 
applicable to the Province of the Punjab may not be so in the case of 

luchi tan. 

2. There could be a number of factor responsible for getting rela-
ti ely low lev I of re ponse. Some of them could be, such as: 

(a) o reminders were given to the respondents after mailing 
the questionnaire. 

(b) The up-dating regarding the addresses of the respondents 
could not be ensured. 

(c) The questionnaire included certain highly sensitive and 
political i sues which might have put ome of the respondents 
m awkward situation to respond. 

3. The analy i of the data i very simple and only frequency distri­
bution has been used. o vigorou tatistical measures have been 
applied for quantification of the data. evertheless, one can cay that 
thi tudy might rve a a useful bench-mark for future similar attempts 
in the country. 
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UMM R OF JOR Fl D G 0 DY 

A number of important and major i u wer included in the 
que tionnaire that wa mailed to the writer . The detail of th ir r -
ponses have been attached in thi report in the tabular form. ollo ing 
is a summary of the major finding of this tudy which have been c tracted 
and analyzed on the ba i of the tabl attached. Howev r, th e 
finding should be tudied in the light of the fact that the urvey wa 
conducted in Augu t, 1972 and i nee then a number of ocio-political 
change have taken place in the body politic of Paki tan. 

I. The ocio-Economic, Demographic and other haracteri ti of 
the Writers: 

I. Majority of re pondent belong to the age group of 25-29 
year. 

2. Majority of writer (75 %) i married. 
3. Majority of writer has dependents ranging from 1-6. 

4. A con iderable number of writers, i.e. 39 % of the total 
re pondents i unemployed. 

5. Majority of writer lies in the income category of R . 
101-300 p.m. 

6. Majority of re pondent wi he to do job in their hometown. 

7. Majorio/ of writer use both prose and poetry as medium of 
expre ion. 

8. Majority of writers writes for magazines and new paper . 
9. Majority of writer ha not got any of their book published 

so far. 

10. Majority of respondents (51 %) can express themselv 
freely. 

11. Majority of writer (95 %) is not the member of any political 
party. 

II. The Writers' Perception of the Economic Problems of Pakistan 
and their Solution: 

12. According to majority of writers, illiteracy, poverty, di 
and exploitation are the major problems confronting Paki tan. 
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13. Majority of respondents is of the opinion that solution of 
problem facing Pakistan lies in adopting Islamic Socialism. 

14. Majority of writers uggest family planning a an effective 
method to check over-population. 

15. Majority of writers i of the opinion that Pakistan should 
refuse to pay back foreign loans. 

HI. The \Vriter ' Perception of the Political and Cultural Problems 
of Paki tan and Their Solution: 

16. Majority of respondents (69 %) feels that Pakistan is not 
composed of four nationalities. 

17. Majority of writer (91 %) favours Urdu as the National 
Language of Pakistan. 

18. Majority (51 %) of writer is in favour of adopting regional 
language as official language of the province . 

19. Majority of re. pendents is in favour of adopting regional 
language a the medium of instructions at chool and 
college level in all provinces. 

20. Majority of writers (77 %) i in favour of developing friend­
hip with India but are again t the idea of no-war pact or 

confederation. 
21. Majority of writer i in fvour of increasing Pakistan Army. 

22. Majority of re pondent holds both USA and USSR respon­
ible for the separation of Ea t Paki tan and not any of the 

them alone. 
23. Majority of writers holds capitalists, bureaucrats and poli­

tician responsible for the scces ion of East Pakistan. 
24. Majority of re pondent i again t the idea of Pakistan 

rejoining the Common Wealth. 

25. Majority of writer i in favour of leaving SEATO and 
S TO (Then Paki tan had not quitted SEATO). 

26. Majority of re pondents (69 %) i in favour of entering into 
a defence pact with China. 

27. ajority of writers (84 %) i not in fa our of eparating 
literature from politic . 

28. Majority of respondent (71 %) i of the opinion that our 
)jteracy circle are not promoting higher alues of literature 
and that writer grouping are doing harm to the cause of 
literature. 

s 



29. Majority of writers (93 %) f; 1 that writers hould ti ly 
associate themselv with revolutionary truggl . 

30. Majority of respondent feel that writers hould be consulted 
on all vital i u . 

31. According to majority of respondents writers are an ffec­
tive ource toward weeding out parochial prejudi . 

IV. 'lbe rite Perception regarding ari f o that 
recently been undertaken by the Peopl Go emment: 

32. Majority of writer (51 %) i not sati fled with the policy of 
ationalization of the present Government (At the time of 

urvey, Ghee, Petroleum lndustri Insurance ompani 
and Bank had not been nationalized). 

33. Majority of respondent i sati fied with the agricultural 
pohcy labour policy, educational policy and health policy of 
the present Government. 

V. The ajor Problems being faced by the Writers: 

34. According to the majority of respondents monopoli by 
publi hers and favoured writers plus indifferent attitude of 
Government con titute main problem of Writer Community. 

35. Majority of respondent feel that variou media of com­
munication are monopolized by a few Writers. 

36. Majority of respondent i of the opinion that writers co Joni 
hould be con tructed in each big city. 

37. Majority of writers i di -sati fied with the present rate of 
royalty. 

VI. Writers' ie on Important Mass Media and other Literary 
Institutions: 

38. Majority of writer (77 %) i of the opinion that Paki tan 
Wnters' Guild ha not contributed anything towards the 
welfare of writer . 

39. Majority of respondent i in favour of aboli hing ational 
Pres Tru t. 

40. Majority of writers i of the opinion that students should 
take part in politi . 
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41. ajority of writers feels that our journali m i not creating 
educated opinion. 

42. Majority of writer (97 %) is di illu ioned with the perfor­
mance of Radio and Televi ion. 

4 . ajority of writer feel that mere purge of officers is not 
u ful toward stopping or minimizing corruption. 

44. ajority of writers feel that Guild prizes are not awarded 
on merit ba i . 

45. Majority of writer i in fevour of aboli hing central and 
provincial civil service cadres (that ha ince been done by 
the present Government). 

46. Majority of writers is dis- ati tied with our films and stage 
drama. 

47. Majority of respondent feel that censor boards are not 
di charging their dutie effectively. 

4 . Majority of writers feel that stage presentations are not 
upto tandard. 

49. Majority of writer feels that pres and publication ordinance 
and copyright act hould be amended. 

7 



CO CLU IO A D RECOMME DATIO 

A careful examination of the major findings of the tudy reported 
in the foregoing pages indicates a number of seriou problem that are 
being faced by the Writers ommunity and ho t of valuable uggestions 
for the amelioration of their condition as well as the condition of the 
country. Any serious attempt toward mitigating the un pcakable 
state of affair of the writer of Paki tan would require bold lt.:gi Iati e 
as well as administrative actions. Though I am consci u of the fact 
that this cannot be achieved over-night, yet I would urge upon Premier 
Bhutto to look into it in the right came t to save the lot fthi ommunity 
from further dctcrioriation and deprivation. 

It is with thi hope and belief that the Pcopl mment w uld 
take prompt action on the ba i of empirical c idcncc and r a oning 
that I am presenting a number of rec mmcndation whi h ar d d ed 
from the analy i both at macro and micro I I . In ~ rmul tin th e 
recommendations. I have re tricted my elf t a large t nt, t draw 
upon the empirical e idence and co-relate them with my u~dcr tanding 
of the writers' problem . 

Conclusion : 

I. The finding clearly indicate that a large number of writer are 
being exploited by the publishers, printer a well a the Monop lizers 
of the ma s media of communication in the country. A a r ult 
majority of them are Ii ing under sub-human conditi n . 

2. A great number of them are unemployed and on top of it they 
have to support a large number of dependents. A a result, a great 
number of them find themsel es handi-capped in the pur uit of national 
recon truction and de elopment. 

3. evertheles , it i surpri ing a well as a matter of plea ure to 
note that inspite of Ii ing in remote corner of the country and under 
sub-human conditions, these writers ha e demonstrated commendable 
understanding of the problems of the country in the field of national 
integration as well as international affairs. It is a great opportunity for 
the Peoples Government to harness such people and channelize their 
energies towards national reconstruction and development. 
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mmendation : 

In order to achieve thi , a number of recommendations arc being 
d need for immediate action on the part of the Government. 

1. Mini ter of State or Special As i tant or Adviser to the Prime 
ini t r hould be appointed afresh to look after writers' affairs. Such 

n hould himself be a writer. Similarly, a Paki tan Writers• 
If< re B ard should he constituted which should be headed by the 

m ini ;tcr of State/Special Assistant/Advi er to the Prime Minister. 
hi Board hould be directly responsible to the Prime Minister and 
h uld include Writer and elected re~presentativcs from all the provinces. 

function of the proposed Board can be worked out when its establish­
m nt i agreed in principle by the worthy Prime Minister of Pakistan. 

2. Writer hould be given at lea t fifty percent representation in the 
Advi ry ommittcc for Radio and Television. In fact, the person 
headin Broadca. ting orporation and T. V. Corporation, hould essen­
tially be a writer. This may help in raising the standard of Radio and 
T .. 

3. Writer hould be given fifty percent representation at Film and 
Tc1 i ion en or Board. 

. ultural Attachc in our foreign Embassies should essentially be 
tak n from \\Titer . 

5. A 1ational Tran lation Academy should be established to make 
rrang m nt for the tran lation into English and other languages of 

th Tiring in national regional languages. 

Publication and di tribution of books should be closely super­
by a Board represented by writers, publishers and Government 
ntati 

7. Paki tan \Vriters Guild has become an anachronism and should, 
therefore be aboli hed and replaced by the proposed Writers Welfare 

ard. 
Step hould be taken to ensure full and enhanced royalty to the 

rite by Publishers. 

9. fforts hould be made to explore talents in the villages and far 
flung area and their writings be published. 

0. Editors of magazines, journals, newspapers etc., should be legally 
quired to pay reasonable money to the Writers for their publications. 

l. he 1ational Council of the Art and the Councils at Provincial 
el hould have at least fifty percent representation of writers. 

9 



16. Ba ic requi •t of edu tio 
to media of communication hould 
the basi of their writing talent. 

r -

17. riter hould be gi¥ pr r·epr'CSCntation in ultural 
delegatio going abroad. 

18. riter publicatio should be pro 
nted in th librari of our m · / i 

19. riters coloni hould tructed in 11th big citi thr ugh 
Government Grant of land nd th t of tru ·on. 
20. ri hould be provid with jobs and the mbrella f group 
insuran be afforded to them. 

21. In each di trict the wri hould grou into oprati 
Societies for the amelioration of th ·r "<>-economic conditions. 
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TABLE 1 

DISTRIBUTION OF WRITERS ACCORDING TO 
PROVINCES AND DISTRICTS 

Proi•ince and Districts No. of'R' 

STND 8 

Hyderabad 2 
Dadu 1 
Sukkur 4 
Nawab Shah 1 

BALUCHISTAN 1 

Qallat 1 

'.W.F.P. 4 

Peshawar 2 
Ma rd an 2 

PU JAB 38 

Rahim Yar Khan 1 
Bahawalpur 1 
Multan I 
Jhang 1 
Sheikhupura 1 
Gujranwala 1 
Gujrat 4 
Sialkot 6 
Lahore 22 

Total: 51 

% 

16 
4 
2 
8 
2 

2 

2 

8 
4 
4 

74 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
8 

12 
43 

From 16 % of writers of Sind Province 8 % belong to Sukkur and 4 % 
hail from Hyderabad. 2 % of writers are from Baluchistan Province 
and belong to Qallat District. 8 % of writers are from N.W.F.P. and 
belong to Peshawar and Mardan Districts. The highest frequency of 
writers is from Punjab which is 74 % and most of them are from Lahore 
which is 43 %. Sialkot is at the second level which provides 12 % of the 
writers whereas Gujrat provides 8 % of the writers. 
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TABL. 2 

p RIOD 0 WRITJ 

Year Groups 

o information 

Upto 4 years 

5-9 year 

10-14 year 
15-19 year 

20-24 year 

25-29 years 

30-34 years 
35-39 year 

40 and above 

Total: 

G 

No. of R' 

I 

6 

I I 

6 

7 

3 

2 

2 

5 

51 

2 

12 

21 

I 

12 

10 

Mostly the miter are writing for the la t 5-9 year which i 21 
of the total writers. The second highest frequency which i 16 ° 

0 
r 

writing for the la t I 0-14 years. 14 % of the total responden r 
writing for the last 20-24 years. IO% of the respondent arc writing fi r 
the last 40 years and more. 
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TABLE 3 

NATURE OF WRITING 

Nature of writing No. of'R' % 
No information 
Poetry 3 6 . 
Prose 20 39 
Both 28 55 

Total: 51 

Majority of the writers likes to write both Poetry and Prose which 
comes to 55 % while 39 % of the writers like to write Prose and 6 % 
Poetry. 
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TABLE 4 

MEDIA 0 WRITING 

Media 

o Information 
Drama 

hort Story 
ovel 

Critici m 
y 

Drama and Short Story 
hort Story and Essay 

Criticism and Essay 
Drama and Essay 

hort Story and ovel 
Short Sotry and Travel 
Drama, Short Sotry and Essay 

hort Story, Criticism and Essay 
Short Sotry ovel and Essay 
Drama, Short Story, ovel and y 
Drama Short Story ovel and Essay 
Short Story ovel, Criticism and Essay 
All 

ot applicable 

Total: 

No. of'R 

2 
1 

1 
s 
3 
7 
2 
1 
1 
1 
3 
s 
2 
4 

2 
4 
3 

51 

% 

4 
2 

1 
10 
6 

14 
4 
2 
2 
2 
6 

10 
4 
8 

4 
8 
6 

Out of total r ponden 14 % write Short tory and y hereas. 
10.% contribute Short Story and Criticism and y. 8% of the 
wnters write Drama Short Story o el Criticism and y h 
the same percentage writes all kinds of literature. 
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TABLE 5 

LA GUAGE OF WRITING 

lA11gua 1 

Information 

rdu 
unjabi 

indhi 
ll ' ht 

Baluchi 

T bi 

r hi 

Urdu-Punjabi 
rdu- indhi 
rdu-Pu. hto 
rdu- ngli h 
rdu- rabic 

rdu-Per ian 
indhi-Engli h 
rdu- unjabi-Per ian 
rdu-Punjabi-Engli h 
rdu- indhi-Brohi 

rdu-Pu hto-Per ian 
Urdu-Punjabi-English-Per ian 

rdu-Punjabi-Sindhi-Engli h-Persian 

Total: 

No. of'R' 

9 
3 

3 

18 

3 
2 
2 
1 

1 

1 

3 

1 

1 
2 
I 

-----
51 

% 

18 

6 

6 

35 

6 
4 
4 
2 

2 
2 

6 
2 

2 
4 
2 

ajority of the respondent which is 35 % used to write in Urdu 
nd Punjabi both). 18 % of the writers u e the medium of Urdu . 

.() % of the respondent write in Punjabi, Sindhi and the same percentage 
te in rdu and Sindhi and Urdu, Punjabi and Persian. 
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TABLE 6 

LA GUAGE USED IN THE BEGIN ING 

Language No. of'R' % 
No Inf onnation 
Urdu 31 61 
Punjabi 9 18 
Sindhi 6 12 
Pushto 2 4 
English 2 4 
Bro hi 

2 

Total: SI 

61 % of the writers started writing Urdu wherea 18 % adopted 
the medium of Punjabi in the beginning and 12 % that of Sindhi 4 % 
Pushto and English. 
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TABLE 7 

.OTA OF OMMU ICATIO THEY WRITE FOR 

Media 

o Information 
Radio 
r le ision 

.l Tazi nes/ Journals 
\\ papers 

t :g 
R,dio-T.Y. 
Radio-Magazines 
R. d"o- cwspapcrs 
Radio- tage 
T.Y.-Ma Tazinc· 

. .- 'c\\spapcrs 

.. - ta 'C 

Ma Tazint.-s- cwspapers 
agazinc - tagc 

' \ papers- tage 
Radio-T.Y.-Magazines 

'' papcrs-T.V.-Magazines 
' " paper ·-Stage-Magazines 

'' papcrs-T.Y.-Radio 
Radi -T.Y.- tage 
Radi -Magazine - ew papers 
Radi -Magazin - tage 
T. .- C\ pap r - tage 
Radi -T.V.-Magazine - ewspaper 
tag -T.V.-Magazincs- ew papers 

Radio- tage-Magazines- ew papers 
JI 

Radi -T .. - tage-Film 

Total: 

No. of'R' 

5 

3 

17 

2 
4 

7 
I 

5 
I 
I 
4 
I 

51 

% 

IO 

6 

33 

4 
8 

14 
1 

IO 
2 
2 
8 
2 

ajority of the writer which is 33 % i writing for Magazines and 
e paper wherea 14 % is providing material to Radio, Magazines and 
ev. paper . IO% of writer pro ide their scripts to Radio, T.V. and 

th frequency of writer give their articles to Magazines/Journals and 
ew paper and 8 % of the writers deal with all sort of communication 

media. Majority of writer which is 2 % i attached with Radio, T.V., 
tage and Film . 

17 



Book Published 

No Information 

No Book publi hed 
Yes Prose 

Yes Poetry 

Poety-Prose 

TABLB 8 

BOOKS PUBLISHED 

Yes not mentioned (nature of the b ok) 

Total: 

No. o/'R' 

20 

11 

3 
14 

3 

51 

% 

39 
22 
6 

27 

39 % of the Miter have not been able to get their books publi hed 
as yet. 27 % of writers have got Poetry and Pro publi hed wher 
22% have got publi hed Prose and 6% P try eparat ly. 

18 



TABLE 9 

TRA SLATION IN FOREIGN LANGUAGE 

'R's hook translated into foreign lan~ge 

No Information 

ot translated 

Yes Prose 

Yes Poetry 
Poetry 

Y , not mentioned 

Tota]: 

No. of'R" 

40 

5 

3 
I 

2 

51 
-----

% 

79 

10 
6 
2 

4 

79 % of thi; material i not yet translated. I 0 % of the Prose 
material i translated in foreign language, and 6 % material of Poetry is 
t.ran lated in foreign language. 

19 



TABLE 10 

IF PRESENTLY EMPLOYED 

Presently employed 

No Information 

Yes 

Not employed 

Owns Business 

Total: 

No. o/'R' 

26 

20 

5 

51 

% 

51 

39 

10 

Majority of writers which is 51 % is presently employed whereas 
39 % isstill unemployed and 10 % have their own business. 

20 



TABLE 11 

DES RIPTIO OF EMPLOYMENT 

Description No. of'R' % 

o Information 3 6 

J urnalist 3 6 

Prof cssional 31 25 

Service · (high level) 4 8 

Ser ice. (low level) 3 6 

Daily Wages l 2 

Labour J 2 

Bu sine men I 2 

ot applicable 22 43 
-----

Total : 51 
-----

Majority of the writers which is 25 % are professionals whereas 
14 % of the writer are in service. 6 % of the writers are journalists and 
2 % arc Daily wager /Labourer·/Bu inessmen. 

21 



TABLE 12 

PERIOD OF EMPLO M 

Years Group o. of•R· % 
No Information 
0-4 years 

5-9 year 

10-14 year 

15-19 years 

20-24 years 

25 and above years 

Not applicable 

Total : 

Majority of the writers which j J 9 % are in 
four years whereas I 0 % are in ervice from 5-9 years. 
have the period of employment of 20-24 years. 

22 

I 2 
10 19 
5 lO 

4 8 
I 2 

4 8 
2 4 

24 47 

51 

r ice for th last 
% fthc writ 



TABLB 13 

PERIOD OF U EMPLOYMENT 

Period of Unemployment No. of'R' % 

o Information IO 19 

Upto 2 year 1 2 
2-3 years 

5-6 years 5 IO 

7-8 years 2 
9-10 year 1 2 

11 and above years 2 4 

ot applicable 31 61 

otal : 51 

10 % of the writers have remained unemployed from 5-6 years 
peri d wherea 4 % remained unemployed for more than 11 years and 
19 % of the writers provided no information about period of unemploy­

ent. 
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TAB 14 

MO THL 1 

Income Group 

o Information 

Upto 100 

101-200 

201-300 

301-400 

401-500 

501-600 

601-700 

701-800 

801 and above 

o mcom 

T tal: 

OM 

o. of•R 

9 

7 

IO 

2 

7 

3 

7 

2 

51 

0 
0 

2 

14 

20 

4 

14 

14 

4 

Majority f the writer which lies in the monthly incom gr up 
R . 101-300. 14% of the re pond nt earn R . 401-500 m nthly and th 
same percentage of writer earn more than R . 00/- and ab em nthly. 
4 % of writer ha\e no monthly inc me wherea 1 ° 0 ha n in~ rm -
tion about their monthly income. 



TABL 15 

A OTH R SOURCE OF ~NCOME 

De. ription of. our e n.f lncnme No. of'R' % 
other ourcc 30 59 

12 23 

4 8 

, Own~ a rrj ult ural lands 5 10 

Total : 51 

59 % of the writ r have no other ourcc of income. 23 % of the 
writ rs ha\c writin ya the ource of income whereas 10% have their own 
griculturaJ Jand which i a ·ourcc of income for them and 8 % have 

th ir own bu in 



TABLE 16 

DESCRIPTION OF THE 'R' ACCORD! G TO TH IR 
WILLINGNESS TO DO THE JOB 

Description 

o Information 

Home town 

Home Province 

Anywhere in Pakistan 

Foreign countric 

Not applicable 

Total: 

o. o/'R' 

4 

12 

2 

4 

28 

51 

0 
0 

23 

4 

55 

23 % of the writers which is the majority wi h to do their j b in 
their home town whcrea 8 % arc willing to work any wh re in Paki tan 
and the same frequency of the writer have no information. 
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MO TH 

In ome r up. 

thin 

pt 100 Ru 

l 1-2 

1-400 Rupe 
401- 00 Ru 

1 Ru 
601-700 Rupe 

701- 00 Rupoe 

I and ah , 

TABL 

I COM 

Total: 

17 

FROM WRITINGS 

No. of'R' 

27 

14 

3 

3 
l 

2 

51 

% 
53 
27 

6 

6 
1 

3 

2 

27% of the writer earn upto R . JOO monthly from their writings. 
h rca 12 % of the writer earn Rs. I 01-300 monthly from their writings. 

2 % of writer earn more than R . 500 monthly from their writing and 
maj rity which i 53 % i earning n thing. 

27 



ARLB 18 

GE 0 H RE PO DE T 

Age Groups o. of R' % 
o Information 

20-24 year 6 12 
25-29 year. 12 23 
30-34 year 18 
35-39 year 4 
40-44 year 5 10 
45-49 years 6 12 
50-54 year .. 4 
5- and abov~ 7 14 

Total: 51 

Out f total TCSJ! ndent 23 % belong to th age gr up of 25-29 
years whcrea 18 % are m the a grou of 30-34 year and 14 % ar: more 
than 55 year . 

28 



Marital tatus 

o Information 

ingle 

Married 

Widow /Di orced 

T BLB 19 

MARIT L ST TUS 

Total. 

No. of'R' 

I I 

38 

51 

% 
2 

21 

75 

2 

75 % of the r~pondent writers are married, percentage of un­
marrjcd vritcrs i 21 % wherca 2 % are widower/divorced. 

29 



TABLE 20 

0. OF CHILDRE 

No. of Children No. of'R % 

No child 8 16 
One living child 5 IO 
2 living children 3 6 
3 living children 5 10 
4 living children 3 6 
5 living children 6 12 
6 living children 7 14 
7 living children 2 4 
8 living children 2 
Not applicable 11 21 

Total: 51 

16% of the writers ha e no child but 14 % of th 
have 6 children and 12 % ha e 5 children. 

total r nd n 

30 



TABLE 21 

0.0 DEPE DENTS 

o. of D p nd Ill\ No. of'R' % 
{ In~ rmation 

d ndcnt 3 6 

1- d pend nt 13 25 

4-6d ndcnt 13 25 

7-9 d p ndcnt 12 24 

10-J 2 d p ndcnt · 5 10 

13-15 d pendent · 4 8 

I and abo c 2 

Total: 51 

ut f total re pondcnt 50% have dependents ranging from 1-6 
wherea 24 % of the writer have 7-9 dependents. The writers who have 
I 0-12 dependent are only I 0 % whereas 2 % have dependents more 
th n 16. 
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AB 22 

D ATJO A Q A IFJ ATJO 

Educational Qualijication o. of'R' % 
o Information 2 

Under Middle 2 
Middle 

Matric 12 23 
Inter 16 
B.A. 7 14 
M.A. 12 23 
Profi sional Qualifications 7 14 

<ta! : 51 

Out of total r p ndent 23 % ar matric and · me ~ nta 
ha e M.A. qualification . J 6 % are intermediate whcrca 14 % ar B.A. 
and profi ional qualifica6on rcspe f re) . 

2 



TABLE 23 

PROBL ~M 0 PAKf TA 

R 

R 

Pr bl m o Paki ra11 . 
n irrd \.ant answer 

nt pc \ rty bribe. lack of 
iliti . 

pl itation of capitalists, po crty, 

lack of fundamental ncccs-

1~ c of agricultural faci­
n dc\clopmcnt nati nal 

1 it i I unrc t, pr bl m of one nation 
the ry con mic unrc t, unemployment. 

n m i nt lead r hip hni h m ntality 

To act up n Paki tan ideology. 

Total: 

No. of'R' 

4 

16 

2 

5 

6 

6 

I 

1 

50 

0/ 
/0 

2 

8 

33 

4 

10 

16 

12 

12 

2 

2 

Ace rding t 33 % f the writer illiteracy, exploitation by 
capitali t po\ rt and di ca e arc the problems of Paki tan whereas 
16 % ay that pr blcm of Paki tan are due to o er population lack of 
a ricultural fa iliti , education development and national integrity. 

gr up of 12 % th.ink that pr blems of Paki tan are due to recognition 
f B ngla D h, r lation hip with India language controver y, economic 

cri i and return f P.0.W., \\hile according to another group of writers 
h re 12 % ay that problem are due to political unrest. problems of 

ation Th ory, economic unre t and unemployment. 4 % of 
\Tit y that inefficient lead r h.ip, la\i h mentality and to act upon 

Pa i tan ideology are the problem of Paki tan. 

3 



TABLB 24 

SOLUTIO OF THE PROBLEMS 

Solution No. of'R' % 
No information/irrelevant answer l 2 
Western Democracy 3 6 
Military Dictatorship 
Islamic System 15 29 
Chinese Socialism 10 20 
Capitalistic System 

Islamic Socialism 15 29 
Islamic System Islamic Socialism 2 4 
Islamic Socialism Chinese Socialism 

Any combination of above col. 2 4 
Secularism 1 2 
Any system, leadership be perfect 2 4 

Total: 51 100 

According to 29% of the writers, I lamic ystem i the olution 
for the problems of Paki tan and same percentage i in favour of I lamic 
Socialism. 20~ of the writers think that p;oblems of Pakistan can be 
solved by adopting Chinese Sociali m. 6 % are in favour of adopting 
Western Democracy. 



TABLE 25 

DI TRIB TIO 0 THE RESPO DE TS ACCORDING TO 
TH IR OPI IO WHETHER PAKISTAN IS COMPOSED 

0 FOUR ATIO ALITIES 

Di tribution of the Respondents 

information 

Total: 

No. o/'R' 

l 

15 

% 

2 

29 

35 69 

51 

Out of total respondents 29 % are of the opinion that Pakistan is 
composed of four Nauons whereas 69 % have opposite opinion. 

35 



TB 26 

TIO L LA G GE 0 

National Language 

o information/irrel vant an wer 

Urdu 

Urdu-Sindhi 

Urdu-Punjabi 

Urdu-Baluchi 

Urdu-Pu hto 

Punjabi-Sindhi-Baluchi-Pu hto 

Engli h-Punjabi- indhi-Baluchi-Pu hto 

Total: 

46 

3 

I 

51 

0 
0 

91 

2 

6 

2 

91 % of the writers ar in favour of adopting Urdu a nati nal 
language and 6 % are in favour of Punjabi-Sindhi-Baluchi-Pu hto. 



nu 27 

PROV! ES 

'./fl i ill No. of'R' % 

)f tho c pr \inccs 26 51 

24 47 

rdu 1 2 

T tal: 51 

51°0 o the t ta! r1.;sp ndents arc in fa our of adopting regional 
langua as official language r r all th pr ince. whcrca 47 % have 
th i ' t ad pt rdu a official language of all pr vinccs. 
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T 28 

RsO u 0 

R's Opinion No. of R 0 

• 
o information I 2 

Regional languages 22 43 
Urdu 11 22 
English 2 4 
Urdu-English 4 8 
Regional languages-Urdu 8 16 
Regional languages-English 1 2 
Regional languages-Urdu-English 2 4 

Total: SI 

According to the majority of ~ ponden hich is 43 % tqional 
la~page should be adoEted as medium of instruction at hoot and 
college level whereas 22 % are in favour of Urdu. 16 % of the wri 
are in favour of adopting regional langua and Urdu medium of 
instruction. 



TABLE 29 

l 0 T VOLVE THE NATIONAL ULTURE OF 
PAKISTA 

R' Opinion 

information 
tru I and illiteracy. medium of educa­
ti nal regional languagcs teaching of 
rcli i u hooks. 

I 1. mic y km to end poverty, illiteracy, 
di ca c , over population, unemployment. 

One national drc s culture. 
Uni er al adult education. 

u lim ationalism ne nati nal language, 
national dress patrioti m. 

n ur g mcnt of regional languages a· 
II a national Janguagc t -build up 

national character. 
hould isit the other pro inces to 

weed ut prejudice -communication 
media b used for it. 

nc urag mcnt of regional culture, central 
fficc in each di trict. 

T end the monopol on communication 
media. 

nationali e the re ·ource of production 
to end the right difference between rich 
and p r. 

\Vhatever the action mu t act upon it m­
rely. 

Total: 

No. of'R' 

9 

3 

3 
1 

10 

7 

6 

3 

3 

I 

4 

51 

% 

18 

6 

6 
2 

20 

14 

12 

6 

6 

2 

8 

2 

Out of total re pondents 20 % are in favour of univer al adult 
education to e olve the national culture of Pakistan. 14 % think that 

u Lim ationali ' ITT one national language, national dress and 
patrioti m will be helpful to evolve ational Culture of Pakistan. 12 % 

it i h to encourage rvgional language as well a national language 
to build up national culture. 2 % of the respondent are of the opinion 
th t hate er the action o ernment mu t act upon it incerely. 
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TABLE 30 

SUGGESTIO S TO OVER OM TH PROB 

Suggestions to overcome Poverty 

No information/irrelevant answer 

Socialism 

Islamic System 

To do away with the Capitali m and 
exploitation 

Whatever the ystem to uproot the poverty 

Agricultural reform 

Islamic Sociali m 

Paki tani be employed out ide the country 

Increase in indu try 

Total: 

o. of R 

7 

15 

3 

2 

11 

1 

5 

2 

5 

51 

• 

22 

2 
10 

I 

Majority of the writer which i 29 % sugg t to adopt '""~·...,.IA& 
to overcome the problem wherea 22 % ay whate er the y tern 
poverty hould be removed. IO% are in favour of adopting .._ ....... ...., 
Sociali m wherea same percentage i in favour of increa ing itna.US1tn­
alization. 
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TAn 31 

IL rT • R 

• u~gt"' lion to overcome illit£1ra J 

infi rmati n 

mpul r: fr t.:du ·tt1 n uptn middle 
m. tTi 

·No. of'R 

5 

16 

mpul < r ' adult cdut.:ation 3 

IO 

.V. and oth rm 1 < f mmum­
fi r c ucati n 

h 

51 

% 
10 

31 

6 

20 

4 

lb· 

2 

12 

free 
ul of the total respondent 31 % arc m fa ur f mpul ory 

education upto middle/matri . wh reas 20 % arc in favour of 
· g educational in itutioru . I 2 % ar in fav ur of adoptin° 

ciali m. 

41 
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TABLE 32 

DISEASE 

Suggestions to overcome diseases 

No information/irrelevant answer 

Common health facilities, hospitals 
and dispensaries in every town and 
village 

Standard Hygenic food and free health 
education 

To overcome poverty, illiteracy and un-
employment 

Socialism 

Islamic System 

Islamic Socialism 

Honest and patriotic leadership 

Total: 

No. of'R' 

6 

22 

s 

3 
8 

I 

4 

2 

SI 

% 
12 

43 

10 

6 

16 

2 
8 
4 

According to 43 % of the writers common health facilities like 
hospitals and di pensaries in every town and village should be l'!ovided 
whereas 16% are in favour of adopting Socialism whereas 10% are in 
favour of providing standard hygenic food and free health education. 
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TABLE 33 

U MPLOYMENT 

ugge tion to o~ercome unemployment 

o i~ rmation/irrelevant answer 

Proper planning to use manual force max 
industry 

R oJutionary changes in agricultural sector 

ciali m 

I lamic System 

J Jamie ociali m 

nemployment allowance and encourage­
ment of technical education 

o emment hould provide the job out ide 
the country 

Patriotic and honest leadership 

0 er putting of education ystem 

Total : 

No. of'R' % 
7 14 

21 41 

I 2 

8 16 

I 2 

4 8 

4 8 

2 4 

2 4 

2 

51 

Out of total respondents 41 % arc for olving problems of un­
employment by proper planning to use manual force and establishing 
maximum indu tries. 26 % of the writer like to introduce Socialism to 
o ercome the problem of unemployment. 8 % of the respondents 
provide the olution of unemployment to introduce Islamic Socialism 
and same percentage is in favour of introducing the ystem of providing 
unemployment aJlowance and encouragement of technical education. 

43 



ABLE 4 

ov R POP TIO 

ugg tio11 to or~rcpm, population o. of "R' • 0 

o inforrnation/irrel vant aru wcr 16 
To adopt family planning 37 

n and e pl itati n f 
7 14 

o probl m 5 10 
Marriag a fi 

I lamic y tern 

J lamic ciali 1 5 10 
By rem ving the ·p ¥ rty and illiteracy 2 4 
Sociali m 4 

1 2 

Total: 



TABLB 35 

f F RITER PRE HI ELF FREELY 

W rm r ca11 xpre . him elf No. of'R' % 

infi nn. tion/irrclcvant an wer 4 8 

n pr freely 26 51 

' n Ta on IO 20 

censor hip 2 4 

f service 3 6 

F r f venunent/economic problem 4 8 

unt of social check up 2 4 

Total : 51 

51 % f the writer can c pr freely and 20% gave no rea on for 
free e pr ion wherea 8 % of the writers have fear of Government 
md econ mic problem toe pr freely. 



TABL 36 

ITE PROBL M 

Problems 

on availability of good publi hers no 
encouragement on radio T.V. loose 
honesty unemployment no future Socurity 

Monoply of establi hed publishers/writers 
indifferent attitude of Government to­
wards writers' problem 

o social tatu of writer no encourage­
ment of their work low income 

Economic problems 

Writer cannot expres themselves freely no 
rea onable reward of writings 

Low buying power di honest publi hers 
Prizes and promotion on creati e work 

on merit basi 

Writer are not united Government em-
ploy have got the fear of Government 

Writer ' problem are not different from 
the problem of a common man 

Answer 1s written m "The Aims and 
Objects" of the " e riter• Trade 
Union'. 

Jrrele ant answer 

Total: 

o. of R 

7 

IS 

7 

6 

2 
2 

2 

4 

3 

2 

51 

% 

14 

29 

14 

12 

4 
4 

2 

4 

6 

4 

According to majority (29 %) of the r ponden wn·ters 
facing problems due to monoply of publi hers established/writers 
indifferent attitude of Go emment towards writers problems Wllten'8S 
14 % think ocial tatu of writers no encouragement of their wor 
low income are al o problems of writers whereas 12 % y that economi 
problem. constitute main problems. 
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T BLE 37 

R'S OPI ION IF WRITER'S GUILD MADE ANY 
CO TRIBUTION FOR THE WELFARE OF WRITERS 

R's Opinion No. of'R' 

o information 1 

Yes 11 

0 39 

Total: 51 

% 
2 

22 

77 

According to 22 % of the WTiters Writer's Guild is contributin& 
for and welfare of writers whereas majority which is 77 % have the 
opinion that it i not contributing towards the welfare of wnters. 



TAn 38 

R' OPl 10 JI· .T.P. B · BO 1 H D 

R's Opinion 

o informati n 

Yes 

0 

o. of R. 

2 

51 

20 % f the t t J r pond nt th t atj nal P · 
not be aboli h d whcrca maj rity 77 % ar in a our fa 
Tru t. 

7 



AB 39 (i) 

PAK TA HOULD DEVELOP FRI D HlP WITH I DIA 

R Opinion No. of'R' % 

informati n 6 
y 9 77 

9 18 

Total: 51 

Majority of r pondcnts (77 %) i in fa ur f d eloping friendly 
r lati ns with India. 

TABL 39 (ii) 

P Kl TA SHO LD TER INTO A .. 0 WAR PAC'T'' 
WITH I DIA 

R. Opinion No . of'R' % 

o information 3 6 

10 20 

38 75 

Total: 51 

int 
ajority of writer (75 %) i against the id of Paki tan ntering 

" o war pact with India. 



TABLE 39 (iii) 

PAKI T SHOULD REDUCE ITS ARMY 

R's Opinion No. of'R' " No information 2 

Yes 10 :a> 
No 39 77 

Total : 51 

Majority of respondents which i 77 % is against redu i 
Pakistan army. 

TABLB 39 (iv) 

PAKISTAN SHOULD INCREASE ITS ARMY 

R's Opinion No. of'R' " No information 4 
Yes 28 
No 19 

Total: 51 

55 % of writer in favour of increa ing Paki tan army. 



TABL 39 (v) 

PAKI TA SHOULD FIGHT WITH THE INDIA 
TO GET BACK EAST PAKISTAN 

R' Opinion No. of'R' % 

o information 3 6 

Yes 9 18 

0 39 77 

Total: 51 

Majority of respondents (77 %) is opposed to the idea of fighting 
with India to get back Ea t Pakistan. 

TABLE 39 (vi) 

PAKISTA SHOULD HAVE CONFRO TATION WITH INDIA 

Rs Opinion No . of'R. % 

o information 6 12 

y 16 31 

29 57 

Total: 51 

Majority of writer (57 %) j not in favour of adopting confron-
tatj n policy with India. 

51 



Opinion 

0 

0 
0 

( . 



BLE 39 (ix) 

PAK.1STA1 HOULD HAVE CO FEDERATION 
WITH AFGHA ISTA , IRAN AND TURKEY 

R's Opinion No. of'R' % 

To information 3 6 

15 29 

0 33 65 

Total: 51 

Majorjty 1Jf re pondcnts (65 %> is opposed to confederate with 
fghani t. n, Iran and Turkey. 

TABLB 39 (x) 

P KJSTA SHOULD LEAVE KASHMIR PROBLEM 
TO KASHMIRIES 

R' Opi11io11 

o informati n 

Total : 

No. of'R' 

3 

% 

6 

23 45 

25 49 

51 

aj rity of writers (49%) i not in favour of leaving Kashmir' 
r blem to Kashmires whereas 45 % express willingness. 

53 



TABLE 39 ( i) 

BOTH U.S.S.R. A D U.S.A. A PO IBL 
FOR THE CREATIO 0 BA GLA D 

R's Opinion o. of R % 

o information 3 6 

Yes 37 72 
No 11 22 

otal: SI 

Majority of respondent (72%) feel that both U ... R. and .. A. 
re responsible for the creation of Bengla h. 

ABL 39 (xii) 

0 L U.S.A. I RESPO SIBLE OR TH CR TIO 
0 BE GI.A DESH 

R' Opinion 

informati n 
y 

T tal: 

aj rity f r pondent {77 ~0) d not 
resp n ible for the creation of Bengla Desh. 

o.of R 

8 

4 

39 

SI 

hold U .. . 

0 
0 

16 

77 

l 



TABLE 39 (xiii) 

0 L IS RESPONSIBLE FOR THE CREATION . · 
OF BENGLA DESH 

R's Opinion No. of'R' % 

o inf ormati m 8 16 

y JO 20 

0 33 65 

Total: 51 

Maj rity of writers (65 %) does not hold U.S.S.R. alone respon­
ibl for the creation of Bengla Desh. 

TABLE 39 (xiv) 

R TIO Of' BENGLA DESH IS DUE TO THE BENGALI 
ATIO I DEPENDENCE MOVEMENT 

R's Opinion 

o information 

c 

0 

Total: 

No. of'R' 

6 

11 

34 

51 

% 

12 

22 

76 

ajority of writer which i 67 % do not think that the creation 
h i due to the national independence movement in East 

55 



TAB 39 ) 

ESSIO 0 EAST PAKl TA 
CAPITALISTS B R AU RAT 

R's Opinion 

No information 

y~ I 

o I 

·1 tal · SI 

81 % f respondent a crib t Paki tan i n 
apitali t , bureaucrat " and p liti ians. 

AHYA KHA A D 
FOR Tl-I 1 S _ 

R s Opinion 

o infonnati n 

63 % r re~p ndcnt 
alon respon ible C r the 

otal: 

6 

I 

0 

12 

26 



TABLE 40 

I THE COMMU ICATIO MEDIA ARE MO OPOLIZED 
BY SOME WRITERS 

Communication Media No. of'R' % 

o information l 2 

Yes 46 91 

0 4 8 

Total: 51 

According to 91 % of the writers communication media are 
monopolized by ome writers. 



&sporuknt ugge.stions 

o information 

41 

Open merit for Radio T. . jouma 
etc. 

To end th monop ly of favoured writers/ 
organi7.ations. 

Full participation f all literary organim­
tions in the communication media. 

Help and encouragement of th writers of 
regional langua nd Urdu for com-
munication media. 

Creation of literary writers/board on 
provincial level to help them convey 
their message to the . 

To get rid of bureaucratic control on com­
munication media. 

Answers are written in the and 
Objects 

Writer himself . ponsible 

Total: 

o. of R 

16 

7 

6 

8 

2 

I 

I 

SI 

5 

0 
0 

31 

1 

12 

16 

10 

10 

2 

2 

16 (o of the writers are in favour of full participation of all Ii 
organimtions in the communication media whereas 14 % are in fa our of 
merit system for radio, T.V. journals etc. and 12% are in fa our to 
the monopoly of favoured writers/organii.ations. 
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TABLE 42 

HOULD TAKE PART I POLITICS 

tudents holdd talc~ part in politics 

o information 

0 

Total: 

No. of'R' 

31 

20 

51 

% 

61 

39 

According to 61 % of the writers students should take part in 
politi 



R 011lnloll 

o mrc:mnaacm 



TABLB 44 

SHOULD P KISTA LEAVE SEATO AND CENfO 

R's Opinion 

o information 

Yes 
0 

Total: 

No. of'R' 

39 

12 

51 

% 

79 

24 

Out of total respondents 79% are in favour of Pakistan leaving 
EATO AND CENTO whe~ 24 % of the total respondents are not 

in favour it. 

61 



TABt.B s 
SHOULD PAKI 'A ENTBll 0 A DEFE CE 

PACT WITH CHINA 

R's Opinion No. of'R % 
No information 1 
Yes 35 

0 15 

Total: 51 

69 % of the total responden arc in fa our of entering into 
defence pact with China. 

62 



T~46 

RESPONDENT'S OPINION ABOUT REFUSAL TO 
PAY BACK ~OREIGN . LOANS 

&spondent's Opinion 

o inf ormatjon 

Yes 
0 

Total: 

No. of'R' 

2 

25 

24 

51 

% 

i4 
49 
41 
. ! 

49 % of the writers are in favour of refusal to pay back foreign 
loans while 47 % are not ip favour of taking this action. 
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TAB 47 

PAKI TA JO R ALISM C G EDUCATED 
PUBLI OPI 

Pakistan Journalism o.of'R % 
No information 

Yes 25 49 
o. no uggestions 12 24 

Irrelevant answers 14 28 

otal : 51 

Majority of respondents which is 49 % ha e the opinion t 
Pak.i tani Journalism i not creating educated public opinion. 



y 

TABLE 48 

THE PRESE T RATE OF ROYALTY 

'R Satiified 

o information 

o. no uggestions 

o tabli hment of literary boards for 
fixation of royalty. 
o equal distribution of Government 
advertisement. 

o legal upport. 

o rights of publication should not be 
given to one publisher. 

o there hould be no monopoly of 
publi her . 

Total: 

No. of'R' 

9 

5 

19 

10 

1 

2 

4 

1 

51 

% 
18 

10 

37 

20 

2 

4 

8 

2 

10 % of the writers are satisfied with the present rate of royalty 
wherea majority i disillusioned with the prevalent rates. 



BLB 49 

SHOULD WRITERS OLO Y B 0 ST 
T E H BIG ITV 

R's Opinion 

No inf ormation/irrelev nt answer 

Yes 
No 

tal: 

No. of 

1 

32 

51 

63 % f the 'M"iter are of the opini n that writer 
be constructed in ch ig city. 

" 



Rs Opinion No. of'R' % 

orma:·on 
7 14 

44 87 

otal: Sl 

14 % of the total respondents are of the opinion that writcn 
hould · for labourers soldiers and peasants whereas 87 % are not 

in fa o of writing only for this class. 

67 



TABLB 51 

SHOULD LITERATURE BE EPAR TED FROM POLITI 

R's Opinion o. of 'R' % 
No information 

Yes 16 
No 43 84 

Total: 51 

16% of the total r~yondcnt are in fav ur of cparating literatur 
from politics wherca 84 % are not in favou·r of thi separation. 

6 



Opinion N<1. o/'Ir ~ 
0 

. 
0 1 2 

36 71 
0 14 ~ 

Total: SI 



S3 

SHOULD WRITERS ACl1VELY AS 0C 
WITH REVOLUTIO A.R 

R's Opinion 

o information 

Yes 
0 

Total: 

-
7 
4 

SI 

93 % of the writers are in fa our of a.ssoeia1:inl 
actively with revolutionary struggl . 

70 

% 

93 



OULD 

R Opinion 

o information 
Yi 

0 

Total: 

~ 

CONSULTED 0 VITAL 
ISSUES 

No. of R 

35 
16 

51 

-
69 
31 

69 % of the total respondents aro of the opinion that writers must 
consulted on vital national issues. 

11 



SS 
WRITE DO G 

R's Opinion o. o/'R % 
o information 

Yes 38 1S 
0 13 26 

Total: SI 

75 % of the writ 
Ii~ 

say that writer groupings are doing harm to 



TABLE 56 

SHOULD PRESS AND PUBLICATION ORDINANCE 
COPYRIGHT ACT BE AMENDED 

R"s Opinion No . of'R' 

No information 3 

Yes 45 
No 3 

Total : 51 

% 
6 

89 

6 

According to 89 % of the total respondents press and publication 
ordinance and coyright act should be amended. 

73 



S7 

T .. 

R's Opinion o. of' % 
o inf'ormatio 

Yi 49 VI 
0 2 4 

otal: SI 

ccording to 97 % of the wri radio nd progra 
ttract intollect. 



R 

TABLE SB 

U G 0 0 CERS IS USEFUL TOWARDS STOPPING 
0 MINIMIZING CORRUPJ10N 

Opinion No. of'R' % 
o information 3 6 

22 43 

26 51 

Total: 51 

Acco~ to 43 % of the writers purge of officers is useful towards 
opping or minimizing corruption whereas majority (51 %) feels it is not. 



TABLE 59 

RE GUILD PRIZES AWARDED 0 THE MERIT B 

R's Opinion 

No information 
Yes 
No 

Total: 

No. of'R' 

4 

20 

27 

51 

% 

39 
s 

39 % of the writers are of the opinion that Guild pril.CS ar 
awarded on merit ba i whereas majority (53 %) of the respondent feel 
they are not. 
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TABLE 60 

THE ROLE OF WRITERS TO WEED OUT PAROCHIAL 
PREJUDICES 

R' Opinion 

o information 

Writer is an effective source for regional 
coordination. 

Writers visit different regions and give their 
expressions to weed out prejudices. 

Writer be patriotio and honest 

Writer f oel, Pakistan composed of four 
nationalities. 

Creation of social society 

To encourage the regional languages cul­
ture translation in other regional 
languages. 

Total: 

No. of'R' % 
7 14 

20 39 

11 22 

6 12 

2 4 

1 2 

4 8 

51 

According to 39 % of the writers this class is an effective source 
for regional coordination. 

11 
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R's Opinion 

Yes 
0 

No information 

TABLE 62 (i) 

AGRICULTURAL REFORMS 

No. of'R' 

29 
18 

4 

Total: 51 

% 
57 

35 
8 

Majority of respondents (57 %) is satisfied with the agricultural 
reform introduced by the present Government. 

TABLE 62 (ii) 

LABOUR POLICY 

R's Opinion No. of'R' % 
es 25 49 

0 21 41 
o inf: rmation 5 IO 

Total: 51 

Majority of re pondents (49 %) is satisfied with the labour policy 
f: rmulated by the present Government. 
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TABLE 63 

ATIO IZATIO POU CY OF 
GOVERNMENT 

THE PRESENT 

'R Satisfied No. of'R % 
o information 

~ 2S 49 
0 26 SI 

Total: SI 

49 % of the respondents are satisfied with the nationalization 
policy of the present Government whereas SI% which is the majority 
arc not. 

II 





Rs Opinion 

o information 

T. 6S 

LMS UPTO THE''SfANDARD 

No. of'R 

3 

4 

44 

Total: SI 

% 
6 

8 

87 

Only 8 % of the writers think that Pakistani films are upto the 
standard whereas 87 % think that the films are not llpto the standard. 



TABLB 66 

ARE FILM CE SOR BOARDS DISCHARGI G THEIR 
DUTIES EFFECTIVELY 

R's Opinion o. of'R' 

No information ) 

Yes 3 

% 

2 

6 
No 47 93 

Total: 51 

Only 6 % of the :writers think that film censor boards are di 
charging their duties effectively whereas 93 % say that these organiza­
tions are not working properly. 



R 

y 

TABLB 67 

R PRE E T DAY STAGE PRESENTATION UPTO 
THE STANDARD 

Opinion No. of'R' 

o information 5 

12 
0 34 

Total: 51 

% 

10 
24 
67 

Ace rding to 24 % of the writers, stage presentation is upto the 
tandard while 67 % of the total respondents think that stage presentation 

i not upto the mark. 

85 
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, TABUJ 69 

MEMBER OF ANY POLMCAL PARTY 

R's Opinion No. o/'lf % . 
o information 1 2 .. 

Yes. what party 1 2 
0 48 9S 

y . party not mentioned. 1 2 

Total: SI 

Only 2 % of the total respondents are members of various 
political parties while 9S % have not joined any political party. . ! 

.!. 
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I. 
3. 
4. 
s. 

7. 

2 

~illDllD ••••••••••••••• 

long ha you 



17. What. your 

18. Marital Status 7 
19. 0 many c 

20. Total number of 

21. ? 
Under Middle • 
B.A ....... M 
etc.) Doctrate .• • .. 

22. What in your 

23. Some people 
lies in: W 
~- ..... I 

. 
Capitalistic S 

24. 

2S. 

26. What in your 
Province? 
Baluchi ..... 

27. tin your 
ool or co 

Regional 

28. What 
in Pakistan? 

29. What rovo 
following pr 
'Dile:a,ae ••••• 

30. Can you as a 

31. 

32. 

33. 

34. 



3S. 

36. 

a) Paki tan ·hould make friendship with Indi 
o .... 

(h) Paki tan hould enter into a ' o ar Pact with India. 
y ······ o ... . 

(c) Pakistan hould reduce it army 

(d) Pakistan hould increase it army 
y ...... o ..... . 

(e) Paki tan hould fight with India to get 
back Eat Paki tan. 

Yes ..... . 

es ..... . 
(/) Paki tau hould adopt the policy of 

confrontation with India. . .... . 

(g) Paki tan hould recognise Bangla Desh. Yes ..... . 

(h) Pakistan hould confederate with India Y ..... . 

(i) Paki tan hould confederate with f gha-
nistan India and Turkey. Y 

(j) Paki tan hould Jea ve the Ka hmir 
problem to Ka hmiri . 

(k) Both USA and USSR are respon ible 
for the creation of Bangla Desh. Yes ..... . 

(/) Only US i r p n iblc for the crea-
tion of Bangla Desh. Y ..... . 

(m) Only USSR i responsible for the crea-
tion of Bangla Desh. 

(n) East Paki tan seceded because of 
genuine Bengali national indepen­
dence movement. 

(o) East Paki tan secession i due to 
capitali ts, Bureaucrats and politicians. Y 

(p) Only Yahya and General are respon-
ible for the secession of East Pakistan 

o ..... . 

0 ... 

o ..... . 

o ..... . 

o .... . 

o ... 

o ..... . 

o ..... . 

o .... 

o .... 

0 .....• 

o ..... . 

0 •••••• 

Some writers feel that communication media are monopo · 
by a group of fa oured writers. Do you agree 1 . . . . o ..... . 

What measures would Y<?U ~ggest t<;> pro ide ~1 opport · · 
for using these commumcation media by all wnters 1 



7. ome people ay that student hould not take active part m 
politi . D you agree? Yes...... o ..... . 

3 . D you think Pakistan hould rejoin Common-Wealth. 
y ........ o ....... . 

9. D y u think Paki tan h uld get out of SEATO and CE TO? 
y ........ o ....... . 

40. h uld Paki tan enter into a Defence Pact with hin.a' 
........ o ....... . 

41. hould we ref use to pay back foreign loans? 
........ 0 ....... . 

42. me p pie think that Paki tani Journali m i not playing role 
in creating educated public opinion. Do you agree? 
y ... ..... o ....... . 

43. Ar y u sati fied with the present rate of royalty? 
y ········ o ....... . 

44. D you think a separate colony of writers should be constructed 
. h b" . ? y m eac 1g city . es. . . . . . . . o ....... . 

45. hould a writer write only for labour peasant and soldier? 
y ........ o ....... . 

46. an literature be separated from politic in contemporary items? 
Yes ........ o ....... . 

47. me people say that literary circles are not playing any part in 
the furtherance and promotion of higher values of literature. 
D you agree? Yes........ o ....... . 

4 . D you think writer sh uld actively associate themselves with 
re olutionary truggle? Yes ........ No ....... . 

49. D y u think that writer ought to be consulted on all vital 
national i ues? 

50. D you think writer ouping are doing harm to literature? 

I. D y u think pr and publication rdinance and copyright act 
h uld be amended? Y . . . . . . . . o ....... . 

52. It i generally believed that Radio and Televi ion programmes 
are so nai e and propagandi tic in character that they do not 
attract intellect and fail to creat any positive impact. Do you 
agree? Yes........ o ....... . 

53. Do you think that the purge of officers makes any useful contri­
bution towards topping or at lea t minimizing corruption? 

91 



54. Do you think Guild pr!zes a on 
alo11e? Yes. . . . . . . . o . ...... . 

SS. It is generally believed that e nation lac 
harmony. What in your opinion can be 
weed out parochial prejudices? 

S6. Do you think Central and Provincial Service Cadre should 
abolished and replaced by a rational administrative structure! 
Yes ........ No ....... . 

S1. Are you satisfied with the policy of ationalization of the pmmt 
Government? Yes. . . . . . . . o ....... . 

SS. Are you satisfied with the following reforms and polici of 
present Government? 
Land reforms es ........ o ...... .. 
Labour policy Yes. . .. .. .. o ....... . 
Education policy es........ o ....... . 
Health policy ~ . .. .. .. . o ....... . 

S9. Do you think generali hould be replaced by for 
better effective and quic er results? 
es........ o ....... . 

60. Do you think Pa · tan ilms ar upto the ndard n the who ? 

61. 

62. 

63. 

64. 

. . . . . . . . o ....... . 

Do you think ilm ensor Boa11 are di barging their du · 
ffectively? .. .. . . .. o ...... .. 

~o:m~ rt ~~~. ~~. ~~. ~tion . upto re-

l writer being exploited? Ho ? 

Are you a member of an litical party? 
. . . . . . . . . . . . . . hich one .......• 
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